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Riva del Garda, 26 marzo 2026

Fascicolo 2.3-2026-24-S/dr
Risposta interpellanza dd. 24.03.2026 all'oggetto:  “Ripristino 
mediante copia della Fontana romana in Piazza Craffonara”

Gentil.me Consigliere comunali
CRISTINA SANTI
SILVIA BETTA
38066 RIVA DEL GARDA (TN)

Ringrazio  per  l’interpellanza,  che  consente  di  ricostruire  con  precisione  il  percorso 
amministrativo relativo alla proposta in oggetto.

A seguito delle verifiche effettuate con gli uffici competenti, è stato possibile accertare che 
già  nel  corso  del  2022  l’allora  amministrazione  aveva  avviato  un’interlocuzione  sul  tema.  In 
particolare, su sollecitazione dell’Associazione Pinter, l’Assessore competente aveva richiesto di 
sondare la fattibilità della realizzazione di una copia della vasca romana.

A  tal  fine,  l’ufficio  preposto  aveva  attivato  la  collaborazione  con  l’unità  di  ricerca 
specializzata che ha effettuato a titolo gratuito la scansione dell’opera, consentendo la realizzazione 
di un modello digitale tridimensionale.

Successivamente,  è  stato  richiesto  un  preventivo  a  una  ditta  specializzata  del  settore, 
quantificato in euro 10.000 oltre IVA, esclusi trasporto e montaggio. Tale preventivo, datato 28 
settembre 2022, è stato trasmesso il giorno successivo – 29 settembre 2022 – all’allora Vicesindaca 
per le valutazioni di competenza.

Da quanto risulta  agli  atti,  tuttavia,  a  questa fase istruttoria  non ha fatto seguito alcuna 
decisione operativa: non è stata infatti adottata la necessaria variazione di bilancio per finanziare 
l’intervento,  né  è  stato  individuato  con  chiarezza  l’ufficio  competente  per  l’affidamento  e  la 
realizzazione dell’opera. L’iter si è pertanto interrotto già nel 2022, pur permanendo la possibilità di  
darvi seguito nel corso dell’intero mandato amministrativo successivo, conclusosi nel maggio 2025.

Per  quanto  riguarda  il  merito  della  proposta,  si  conferma che,  se  da  un  lato  vi  è  stato 
l’interesse di un’associazione culturale locale alla ricollocazione della copia in Piazza Craffonara, 
dall’altro le verifiche storiche e tecniche evidenziano come tale soluzione non sia coerente con la 
realtà originaria del manufatto. La vasca romana oggi conservata presso il  Museo non risultava 
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infatti collocata su basamento, bensì appoggiata direttamente a pavimento; il basamento attualmente 
presente nella piazza non appare quindi in alcun modo riconducibile alla configurazione storica del 
bene.

Alla luce di tali elementi, non si ritiene opportuno procedere alla ricostruzione di un contesto 
che  non  rispecchi  fedelmente  la  realtà  storica,  con  il  rischio  di  generare  una  rappresentazione 
impropria e fuorviante.

Resta  ferma  l’attenzione  dell’Amministrazione  verso  la  valorizzazione  del  patrimonio 
storico e identitario cittadino, che deve tuttavia fondarsi su criteri di coerenza, rigore e sostenibilità.

Cordiali saluti.

                         IL SINDACO

                                                            (Alessio Zanoni)
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